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GR.23.225 

VORSTOSS 

Interpellation Christian Jon Keller, Grüne, Obersiggenthal (Sprecher), Béa Bieber, GLP, Rhein-
felden, Therese Dietiker, EVP, Aarau, Jonas Fricker, Grüne, Baden, Dr. Hanspeter Hilfiker, 
FDP, Aarau, Gabi Lauper Richner, SP, Niederlenz, Edith Saner, Mitte, Birmenstorf, Isabelle 
Schmid, Grüne, Tegerfelden, vom 27. Juni 2023 betreffend Umsetzung des Handlungspro-
gramms Fussgängerstreifen von 2012 

Text und Begründung: 

Fussgängerstreifen sind vortrittsberechtigte Querungsstellen für Fussgängerinnen und Fussgänger. 
Sie sind unverzichtbare Verbindungsstücke im Fusswegnetz und als Teil desselben gesetzlich ge-
schützt. Dennoch hat der Kanton in den vergangenen Jahren immer wieder wegen Sicherheitsbe-
denken Fussgängerstreifen entfernt oder auf deren Realisierung verzichtet.  

Im Jahr 2012 hat die Abteilung Tiefbau des Kantons Aargau alle Fussgängerstreifen und Querungs-
stellen auf den Kantonsstrassen überprüft und daraus ein Handlungsprogramm abgeleitet. Gut zehn 
Jahre nach dessen Erarbeitung bitten die Interpellantinnen und Interpellanten den Regierungsrat um 
die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Ist das Handlungsprogramm Fussgängerstreifen von 2012 abgeschlossen? Gibt es einen Ab-
schlussbericht?  

2. Wie viele Fussgängerstreifen wurden aufgrund des Handlungsprogramms saniert? 

3. Wie viele Fussgängerstreifen wurden in diesem Zeitraum aufgehoben, unterteilt nach  

a. ersatzlose Aufhebung 
b. Verschiebung des Streifens  
c. Aufhebung mit Ersatzmassnahmen zur Erhöhung der Sicherheit 
d. Welche Ersatzmassnahmen zur Erhöhung der Sicherheit kamen dabei zum Einsatz? Wir bit-

ten um Auflistung mit der Anzahl pro Massnahme: 

i. Permanente Verbesserung der Sichtverhältnisse 
ii. Geschwindigkeitsreduktion 
iii. Einbau einer Querungshilfe (Fussgängerschutzinsel ohne Vortritt; Mehrzweckstreifen 

mit/ohne Geschwindigkeitsreduktion) 
iv. Weitere? 

4. Wurden im Rahmen der Überprüfung bzw. Sanierung der Fussgängerstreifen auch Geschwin-
digkeitsreduktionen als Sicherheitsmassnahme geprüft, und wenn ja, bei wie vielen Fussgänger-
streifen wurde diese Option geprüft? 

5. Fussgängerstreifen sind Teil des Fusswegnetzes, welches gemäss Bundesgesetz über Fuss- 
und Wanderwege alle Gemeinden erstellt haben bzw. haben sollten. Wie viele Gemeinden ver-
fügen über eine Fusswegnetzplanung? 
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6. Im Kommunalen Gesamtplan Verkehr (KGV) sind Querungsstellen als Teil des Fusswegnetzes 
darzustellen, unterteilt nach Querung mit Fussgängervortritt (Fussgängerstreifen) und solche 
ohne Vortritt. 

a. Wie viele Gemeinden verfügen über einen KGV mit einer genügend detaillierten Fussweg-
netzplanung (entsprechend den Vorgaben des Kantons)? 

b. Wie viele Gemeinden haben – unabhängig vom KGV – einen Fusswegplan erstellt, welcher 
diese Anforderungen erfüllt? 

7. Wie viele Fussgängerstreifen wurden seit 2012 neu geschaffen? 

8. An wie vielen Stellen wurden als alternative Querungshilfe Mehrzweckstreifen angelegt? 

9. In wie vielen Fällen ist in diesem Zeitraum eine Gemeinde oder eine andere Behörde an den 
Kanton gelangt mit dem Anliegen, die Entfernung, Verschiebung, Umgestaltung oder Neuanlage 
eines Fussgängerstreifens zu prüfen? Wir bitten um eine Differenzierung nach Massnahme.  

Die Interpellantinnen und Interpellanten danken dem Regierungsrat für die Beantwortung. 

 

Medienmitteilung vom 04.10.2012 
https://www.ag.ch/de/aktuell/medien/medienmitteilungen?mm=die-sicherheit-auf-fussgaengerstreifen-wird-erhoeht-d7ac0e9b-

d67e-428b-9cab-b4dfd3f9a0ff_de 

Medienmitteilung vom 04.11.2013 
https://www.ag.ch/de/aktuell/medien/medienmitteilungen?mm=fussgaengerstreifen-und-querungsstellen-im-aargau-ueber-

prueft-und-optimiert-a2ae5e8b-8644-491c-8430-6f010a9bf44a_de 
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